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SOLICITUD DE ACREDITACION  DE PROYECTOS DE INVESTIGACION  Y/O DESARROLLO PARA EL AÑO 2010 – PROGRAMA DE INCENTIVOS
1. IDENTIFICACION DEL PROYECTO
1.1 DIRECTOR:
Apellido: y Nombres: GANDOLFI, FERNANDO FRANCISCO
Categoría de Docente Investigador: I 

Cargo: docente: PROFESOR TITULAR Dedicación: EXCLUSIVA
Unidad Académica: ARQUITECTURA Y URBANISMO Universidad: NACIONAL DE LA PLATA
Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET): 
Lugar de trabajo UNLP: Historia, Teoría y Praxis de la Arquitectura y la Ciudad  (HiTePAC) - Instituto de investigaciones - FACULTAD DE ARQUITECTURA Y URBANISMO
Documento Tipo: DNI  Nº: 11.646.743   Títulos: ARQUITECTO 
Domicilio Part. Calle 4 N° 1481
Tel.: 483 5817
Localidad: LA PLATA  Pcia.: BUENOS AIRES C.P.: 1900
Email: fernandogandolfi
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Universidad: 
Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET): 
Lugar de trabajo UNLP: 
Documento Tipo: 
Domicilio Part.:
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Email: 
1.2
UNIDAD ACADEMICA: FACULTAD DE ARQUITECTURA Y URBANISMO
UNIDAD/ES EJECUTORA/S: HITEPAC (HISTORIA, TEORIA Y PRAXIS DE LA ARQUITECTURA Y LA CIUDAD). INSTITUTO DE INVESTIGACIONES.
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1.3 DENOMINACION DEL PROYECTO: HISTORIA DE UNA CASA. MEMORIA DEL HORROR. La Casa Mariani – Teruggi, de hogar a sitio de memoria. 
1.4 RESUMEN TECNICO: (no más de 150 palabras)
En 1975 el matrimonio Mariani - Teruggi adquirió una vivienda en La Plata, donde vivieron a partir de ese momento. En tanto militantes de Montoneros, construyeron en el fondo de la casa una imprenta clandestina en forma de embute e impulsaron un mini emprendimiento familiar –la producción de conservas de conejo- que enmascaraba la actividad política del grupo.
En noviembre de 1976 las fuerzas de la represión ilegal de la dictadura instaurada 6 meses antes, lanzaron sobre la vivienda un desmesurado ataque que tuvo como resultado el asesinato de cinco militantes y la desaparición de Clara Anahí, la hija del matrimonio, de tres meses de edad. 
El proyecto plantea la investigación histórica de los aspectos materiales y simbólicos del Monumento Histórico Nacional “Casa Mariani-Teruggi”, y el análisis de los principios teóricos que orientaron la propuesta de restauración e intervención de la obra y de consolidación como Sitio de memoria.
1.5 PALABRAS CLAVES: ARQUITECTURA-HISTORIA-PATRIMONIO- MEMORIA-DICTADURA
1.6 DURACION DEL PROYECTO:     BIANUAL           x     TETRA ANUAL             
1.7 CARACTERISTICAS: 
Tipo de Investigación:    Básica            Aplicada      X       Desarrollo             Creación                v                 
Código Area: 2900 Area: ARQUITECTURA
Código Disciplina: 2905
Disciplina: HISTORIA DE LA ARQUITECTURA
Código Campo de Aplicación: 0619
Campo de Aplicación: CONSERVACION E INTERVENCION EN SITIOS DE MEMORIA
Línea de Investigación: HISTORIA, TEORIAS Y PRACTICAS DE CONSERVACION, RESTAURACION E INTERVENCION EN OBRAS DE CARACTER PATRIMONIAL
1.8 TRANSFERENCIA DE RESULTADOS PREVISTA:               SI     X     NO           v
2. DESCRIPCION DEL PROYECTO: Desarrollar  según el esquema siguiente:
2.1 Denominación: HISTORIA DE UNA CASA, MEMORIA DEL HORROR. La Casa Mariani – Teruggi, de hogar a sitio de memoria. 
2.2 Marco teórico o estado actual del tema:
Walter Benjamín afirmaba que todo documento de cultura es a su vez documento de barbarie. Pocas veces una obra de arquitectura resulta tan elocuente “en tanto documento de barbarie” como la Casa Mariani Teruggi. 
La destrucción -a partir de un cruento ataque en el que participaron cientos de efectivos de las fuerzas armadas y policiales con armas de diverso calibre- de la vivienda de la calle 30 entre 55 y 56, es un claro testimonio de la violencia indiscriminada ejercida por el Estado durante la última dictadura militar.
Diversas circunstancias hicieron que esta obra llegara a nuestros días con casi todas las huellas de aquel ataque perpetrado el 24 de noviembre de 1976 y de los sucesivos avatares por los que transitó a lo largo de mas de 30 años. Ante esta situación y a fin de conservar la Casa como “documento” se planteó la necesidad de realizar sobre su estructura físico material una serie de operaciones técnicas que, a pesar de la pequeña escala de la obra, resultan complejas por las circunstancias que a continuación se detallan.
Se trata de una vivienda  construida alrededor de 1945, que responde a la tipología comúnmente denominada casa  cajón, que sufrió las consecuencias del ataque armado, el posterior saqueo y el implacable paso del tiempo. 
Se caracteriza por una organización compacta: jardín delantero, una sucesión de dos habitaciones (dormitorio hacia la calle y comedor), recibidor y cocina con vistas a un estrecho patio lateral. El retiro respecto a la línea de edificación permitió incorporar con posterioridad un garaje.  A continuación del comedor, recostado sobre la medianera, se encuentra el baño, vecino a la última habitación (construida con posterioridad) con acceso desde el patio a través de una galería.
Tras ser adquirida por el matrimonio Mariani –Teruggi en 1975, se incorporaron a la vivienda  un área destinada a la elaboración de conservas como parte de un emprendimiento familiar y un galpón/quincho ubicado hacia el fondo del terreno. Disimulado tras una pared que aparentaba ser el muro medianero trasero, existía un estrecho local donde funcionaba una imprenta clandestina de la organización Montoneros. Oculto bajo una mesada, un sistema de acceso de accionamiento electro mecánico, que permanecía abierto durante un minuto,  permitía ingresar al “embute”. A la vez un complejo sistema de by pass  renovaba el aire utilizando el conducto de ventilación de la parrilla.             
Los aspectos materiales de la Casa están dentro de los parámetros técnicos y económicos habituales para este tipo de viviendas características de las áreas alejadas del centro de la ciudad: mampostería de ladrillos comunes, cubierta de chapa ondulada sobre tirantería de madera, carpinterías standard de madera (posteriormente reemplazada por una de chapa doblada con cortina de enrollar en la habitación al frente). Baño y cocina tuvieron alguna renovación  en sus artefactos y revestimientos.
Dado entonces el estado, que la Casa presentaba tras más de treinta años de vicisitudes, se elaboró una propuesta cuyo objetivo es detener el deterioro de sus componentes, tratar adecuadamente los elementos con riesgo estructural e instrumentar una serie de acciones tendientes a restaurar en forma integral la obra, fijando como premisa no alterar su actual conformación material, su configuración espacial y, fundamentalmente consolidarla como sitio de memoria a partir de resignificar las huellas del ataque.
El trabajo plantea un problema de gran interés para las políticas de conservación actuales: qué conservar, por qué conservar, cómo conservar. La cuestión posee múltiples dimensiones, ya que involucra no sólo a la arquitectura, sino a uno de los conflictos centrales de nuestra época: las formas de tramitar el pasado.
Como afirma Graciela Sivestri, La cuestión básica no puede resolverse en la elemental oposición memoria/olvido. No hay memoria sin selección, y por lo tanto parcial olvido; pero tampoco existe futuro; sino eterno retorno de lo mismo, sin una reflexión social sobre el pasado. Pero: ¿son posibles formas consensuadas de memoria, de manera que el recuerdo del pasado movilice la reflexión de la ciudadanía acerca de su capacidad de vivir, en el futuro, en paz con sus diferencias? ¿Y –lo más relevante en esta ocasión- cómo dejar abiertas las preguntas sobre el pasado, en una operación de arquitectura, que es “muda” y tiende a la síntesis visual y no a la argumentación?

Focalizada en un caso emblemático, esta investigación constituye una derivación  de una línea de trabajo iniciada por parte de miembros de este nuevo equipo de trabajo con el proyecto cuatrienal acreditado 11 U080 LA VIDA DE LOS EDIFICIOS. Transformaciones y devenir histórico de la arquitectura “monumental” de la ciudad de La Plata cuyo desarrollo se inició en 2006 y concluirá en el presente año.
En el mismo se fijaron y desarrollaron los lineamientos de un enfoque histórico sobre el devenir de los edificios que actualmente revisten valor patrimonial. Tal investigación permitió examinar el entrecruzamiento de prácticas realizadas dentro del corpus del saber disciplinar de la arquitectura y prácticas extra disciplinares, de variado grado de idoneidad. Se estudió el impacto de cada una de ellas sobre la obra construida, en relación al deterioro por envejecimiento, las acciones de mantenimiento desarrolladas, la presencia de marcos teóricos de actuación, tecnologías y conocimientos específicos puestos en práctica y las variaciones en la significación de las obras en el imaginario de los habitantes de la ciudad.
Pero, hasta el golpe de Estado de 1976, el universo de significación de las distintas obras estaba básicamente asociado a los valores que representaban, ya sea en función de las actividades culturales que albergaban o en tanto parte del paisaje cotidiano de la ciudad. Pero la irrupción de la última dictadura transformó en forma abrupta las condiciones de vida –y de muerte- de la sociedad resignificando en forma macabra obras y sitios. En este sentido, la creación de centros clandestinos de detención y –aunque desmantelados- su pervivencia física generó en nuestro medio un debate sólo comparable al constituido en torno a “que hacer” con los campos de concentración y exterminio diseminados por Alemania  y el resto de los países ocupados por los nazis durante la Segunda guerra mundial.
Si bien las instalaciones de la ESMA (Escuela de Mecánica de la Armada) ejemplifican este estado de cosas, prácticamente una sola obra ha perdurado como testimonio directo del uso de la violencia indiscriminada por parte de la represión ilegal: la casa Mariani – Teruggi de La Plata.
El caso plantea por tanto una cuestión inédita en cuanto abordaje de un bien patrimonial, como lo es la consolidación de la destrucción en tanto la misma se constituye en huella, en marca del hecho histórico de mayor significación: el ataque a la Casa.
Convergen por tanto en la investigación, cuestiones de índole teórica y técnica; la necesidad de establecer principios de actuación y producir una reflexión a fin de intervenir adecuadamente.
En la faz técnica, surge la necesidad de utilizar técnicas e relevamiento tradicionales pero particularmente enfocadas a la conservación de lo generalmente se entienden como patologías y desajustes que, paradójicamente, suelen ser motivo de prácticas de intervención tendientes a su reversión.
Deberán utilizarse, por tanto, metodologías ajustadas a trabajos de índole arqueológica como los desarrollados por el Dipartimento di Rilievo, Analisi e Disegno dell´Ambiente e dell´Architettura (RADAAr) de la Sapienza, Universita di Roma.

Si bien son numerosos los aportes realizados en el campo de la reflexión y estudios de casos de intervención en obras de singular valor patrimonial, tanto en ámbito nacional como internacional, resultan en este caso de particular importancia las contribuciones de Roberto Fernández (Obra del tiempo, 2008) y de Tancredi Carunchio (Dal restauro alla conservazione, 2006).
En lo atinente a la discusión acerca del papel de la memoria en la sociedad actual, surge con claridad la obra de Andreas Huyssen (En busca del futuro perdido. Cultura en tiempos de la globalización, 2002) por cuanto aborda desde una perspectiva rica y compleja el tema del tiempo y la memoria, la identidad nacional y el trauma histórico, la vanguardia y el modernismo y, fundamentalmente, la cuestión de la representación en literatura, arte y cultura desde la década de 1960. 
Se trata de una discusión abierta que implica múltiples problemas, tal como quedó demostrado en reciente acontecimiento que núcleo en Argentina a los principales responsables de sitios de memoria del Holocausto.

Cabe señalar además, distintos trabajos de miembros de este equipo que realizaron un abordaje de la temática en el medio local, particularmente: ZONA LIBERADA. Las huellas del autoritarismo en las ciudades argentinas, ponencia presentada en el “1º Encuentro de Investigadores del Programa Iberoamericano de Estudios sobre Imaginarios”, en noviembre de 2006 y la conferencia (LA ESCENA DEL CRIMEN) Las huellas de la dictadura en la ciudad ofrecida por F. Gandolfi en el cierre de los Cursos Internacionales Iberoamericanos 2007 “Post Dictaduras: Imaginarios y Memoria en Ibero América”, en La Plata,  en Marzo de 2007.
Por otra parte, la Unidad de Investigación N° 7 del IDEHAB ha realizado bajo la dirección de los arquitectos Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile, responsable este último del presente proyecto, diversas investigaciones documentales para proyectos de asistencia técnica referidos a catalogación, inventario y propuestas de conservación y restauro mediante convenios con diversas instituciones (ver antecedentes de la Unidad Ejecutora) los cuales han aportado antecedentes empíricos y metodológicos que nos permitieron avanzar en las hipótesis que planteamos para este proyecto de investigación. 
La Casa Mariani – Teruggi fue declarada como MONUMENTO HISTORICO NACIONAL por el Decreto Nº 848/2004
2.3 Aporte original al tema:
En el marco del estado actual de la cuestión consideramos que la singularidad del aporte de la investigación que se plantea reside en establecer las bases de una reflexión respecto al tratamiento de obras que ofician de testimonio del terrorismo de Estado instaurado en la Argentina entre 1976 y 1983, confrontando campos teóricos y estudios de casos con una intervención concreta en el medio local.
2.4 Objetivos:
Producir un trabajo de corte histórico crítico del MHN Casa Mariani – Teruggi, dando cuenta de:
· El estado inicial de la obra en tanto vivienda familiar emblemática de los barrios alejados del centro de la ciudad (características tipológicas, ténico constructivas y estéticas)
· Las transformaciones materiales que sufrió a lo largo del tiempo en función de los usos asignados en el contexto del proceso político y social en el cual se desarrollaron.
· La representación de valores sociales desplegada por sus habitantes a fin de mimetizarse con el entorno barrial.
· La identificación de las huellas y marcas del ataque y su diferenciación respecto a otras marcas.
· El proceso de deterioro material sufrido tras el ataque.
· El rescate de su configuración en el momento previo al ataque.
· Su resignificación como MHN – Sitio de memoria
· la confrontación entre teoría y praxis de la conservación /restauración en el caso de los testimonios del accionar del terrorismo de Estado.
2.5 Metodología:
1. HIPÓTESIS GENERALES: 
1. El carácter “patrimonial” de una obra no es consecuencia unidireccional de sus características arquitectónicas (aspectos proyectuales, pertenencia a una serie tipológica, características técnico constructivas, etc.) sino de su significación histórico social.  
2. Las formas de intervención en obras de valor patrimonial resultan de las condiciones particulares de cada caso pero derivan de principios teóricos que orientan una praxis adecuada.
3. El conocimiento profundo de una obra resulta indispensable a efectos de realizar una intervención de conservación/restauración y debe obtenerse a partir de distintas estrategias y métodos que van desde el la recopilación documental al relevamiento directo.
4. La significación de un bien patrimonial trasciende sus características físico materiales.
1. HIPÓTESIS PARTICULARES: 
1. En tanto la Casa Mariani-Teruggi es un testimonio elocuente de la violencia ejercida por el terrorismo de Estado, su intervención en términos de conservación, estructural y  restauración, constituye un recurso indispensable para su consolidación como sitio de memoria 
2. Dadas las características particulares de la obra y las circunstancias por las cuales atravesó (robo, saqueo, vandalización, deterioro por obsolescencia de componentes constructivos, etc.), la intervención es producto de una construcción teórica a partir de los principios que orientan la conservación y restauración de obras de valor histórico.
2. DETERMINACIÓN DEL UNIVERSO DE TRABAJO:
Si bien el universo de trabajo específico se limita a la Casa Mariani–Teruggi en si, la elaboración de un marco teórico que oriente su intervención se nutrirá del estudio y análisis de otras obras que testimonian a partir de sus huellas y marcas, la acción del terrorismo de Estado. 
1. OBTENCIÓN Y PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN:
1. RECOPILACIÓN Y SISTEMATIZACIÓN DE INFORMACIÓN PRIMARIA Y SECUNDARIA:
a. fuentes primarias: 
- documentos gráficos: planos originales y de modificaciones: 
- documentos fotográficos: fotos del estado original y del devenir histórico de la Casa
- documentos escritos: escrituras, expedientes municipales o bancarios, etc. 
b. fuentes secundarias
- documentos fotográficos: fotos del estado tras el ataque publicadas en diarios, revistas y libros.
- documentos escritos: comentarios, descripciones, análisis, etc. referidas a la Casa y su tiempo contenidos en publicaciones periódicas o publicaciones ad hoc.
- bibliografía: de carácter histórico, teórico y crítico.  
c. síntesis y contrastación de la información obtenida: 
1. RELEVAMIENTO DEL ESTADO ACTUAL DE LA CASA 
· documentos gráficos: producción de documentos a partir de la observación, medición y registro 
· documentos fotográficos
· observaciones particulares: realización de cateos, verificaciones materiales y observaciones sistémicas.
· documentos orales: entrevistas a actores involucrados en la obra que aporten datos efectivos para construir la investigación
1. PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN (PROVENIENTE DE LOS ITEMS 2.5.3.1 y 2.5.3.2):
Construcción de una base de datos enlazada a planos síntesis de las intervenciones realizadas con insertos fotográficos y cuadros. 
Se tendrán en cuenta:
Destino/función: original y posteriores 
Fecha del proyecto, de su ejecución
Fechas de intervenciones
Autor/es del proyecto 
Autor/es intervenciones (individual u grupal)
Constructor/ responsable de la ejecución
Superficie del terreno
Superficie cubierta
Aspectos tecnológicos: Estructura y cerramientos – Cubiertas - Revoques, revestimientos y ornamentos-Pisos – Cielorrasos – Entrepisos – Carpinterías - Instalaciones complementarias
Estado de conservación de cada una de los componentes aludidos
Transformaciones introducidas a partir de distintas intervenciones:
Tipo de transformaciones: construcciones periféricas o internas (desagregadas según se trate de construcciones interiores, subterráneas o dentro de patios o hacia el exterior) - carácter de la transformación: contacto directo, indirecto o autónoma – excavaciones – demoliciones – tapiado de aberturas – reemplazo de componentes originales – faltantes de componentes originales
Superficies afectadas por modificaciones: desagregadas según tipo de modificación 
Comentario sobre los rasgos particulares de la obra
1. FORMULACIÓN Y CONTRASTACIÓN DE HIPÓTESIS PARTICULARES DE TRABAJO
1. DISCUSIÓN DE LAS HIPÓTESIS GENERALES
2.6 Metas / Resultado  esperados en el desarrollo del proyecto:
Durante el primer se trabajará básicamente en el procesamiento -recopilación y sistematización de información primaria y secundaria- de la información obtenida, incluyendo la referida a casos con cierta equivalencia en algunos aspectos, a fin de configurar un conjunto de documentos organizados y clasificados, sobre los cuales poder producir un trabajo histórico crítico. Asimismo se completará el relevamiento del estado actual de la Casa. A partir de este corpus se producirá el primer informe de avance.
Para el segundo año de trabajo se fija como meta fundamental el análisis de los principios teóricos que orientan la intervención propuesta y, por otra parte, la realización del relevamiento de la obra intervenida y el análisis de los resultados de dicha intervención. Por tratarse de un proyecto bianual, corresponde al cierre de este segundo año la producción del Informe final. 
3. ANTECEDENTES: Desarrollar  según los antecedentes de la Unidad Ejecutora  sobre la temática del proyecto propuesto restringido a los últimos 5 (cinco) años. Especificar: publicaciones, presentaciones a congresos de la especialidad, convenios con otras instituciones, etc.
Presentaciones a Congresos:
Se mencionan a continuación sólo los trabajos con mayor afinidad con el tema propuesto.
Evento: “VIII Jornadas Imaginarios Urbanos”. Carrera de Especialización en Historia y Crítica de la Arquitectura y del Urbanismo. CEHAU. Carácter de la Participación: ponencia “Constructivamente hablando… ¿todo tiempo pasado fue mejor?”. Lugar y fecha: FADU-UBA, Ciudad de Buenos Aires; 21, 22 y 23 de abril de 2006.?. 
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: “Encuentro de docentes e investigadores de historia de la  arquitectura, el diseño y la ciudad VIII Jornadas Imaginarios Urbanos”. CEHAU Centro de Estudios Históricos, Arquitectónicos y Urbanos. Facultad de Arquitectura y Urbanismo. Universidad Nacional de Mar del Plata. Carácter de la Participación: ponencia “Patrimonio en el grado, ¿una cuestión europea?”. Lugar y fecha: Mar del Plata 11, 12 y 13 de mayo de 2006.
Autor: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: “XXI Jornadas de Investigación, Historia, Crítica y Teoría. III Encuentro Regional de Investigación”. Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo. Universidad Nacional de Buenos Aires. Carácter de la Participación: ponencia “¿Qué ves cuando me ves?”. Lugar y fecha: FADU-UBA, Ciudad de Buenos Aires 14 y 15 de setiembre de 2006.
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: “1º Encuentro de Investigadores del Programa IDEI”. Programa Iberoamericano de Estudios sobre Imaginarios. Carácter de la Participación: ponencia “ZONA LIBERADA. Las huellas del autoritarismo en las ciudades argentinas”. Lugar y fecha: Presidencia de la Universidad Nacional de La Plata. 22, 23 y 24 de noviembre de 2006.
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: “VII Jornadas Estudios e Investigaciones Europa, América, Río de la Plata, nuevas perspectivas de la Historia del Arte”. Instituto de Teoría e Historia del Arte “Julio E. Payró”. Facultad de Filosofía y Letras. UBA. Carácter de la Participación: ponencia “La vida de los edificios: transformaciones materiales y desplazamientos de significados en tres casos de la ciudad de La Plata 1882-1940”. Lugar y fecha: Archivo y Museo Histórico del Banco de la Provincia de Buenos Aires, Ciudad de Buenos Aires, 29 y 30 de noviembre y 1 de diciembre de 2006.
Evento: “IV Jornadas de Historia del Arte y la Arquitectura”. Carácter: Nacional. Título: “¿De que tiempo es este lugar?. Lugar y fecha: Legislatura de la Provincia de Buenos Aires, 13 y 14 de septiembre de 2006. Referato: si. Publicado: abstract (trabajo completo en CD)
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: “IV Jornadas de Historia del Arte y la Arquitectura”. Carácter: Nacional. Título: “¿Qué ves cuando me ves?. Lugar y fecha: Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo, UBA13 y 14 de septiembre de 2006. Referato: si. Publicado: abstract (trabajo completo en CD)
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: 1º Encuentro de Investigadores del Programa IDEI. Función: Expositor: “ZONA LIBERADA. Las huellas del autoritarismo en las ciudades argentinas”. Lugar y fecha: La Plata,  Noviembre de 2006
Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Evento: Cursos Internacionales Iberoamericanos 2007 “Post Dictaduras: Imaginarios y Memoria en Ibero América”. Conferencia: (LA ESCENA DEL CRIMEN) Las huellas de la dictadura en la ciudad. Lugar y Fecha: La Plata, Argentina, 16 de Marzo de 2007.
Autor: Fernando Gandolfi 
Evento: “III Jornadas de Proyectos de Investigación” realizadas en el marco de las Jornadas de Investigación 2006. Carácter: Expositor en colaboración. Tema: La Universidad en el espejo de la arquitectura. El caso del Colegio Nacional “Rafael Hernández” de la UNLP Institución: Facultad de Arquitectura y Urbanismo UNLP. Duración: 2 jornadas. Lugar y fecha: La Plata, Noviembre de 2006.
Autor: Ana Ottavianelli y Fabiana Carbonari.
Evento: 7mas. Jornadas Expouniversidad 2008. 5tas. Jornadas de Investigación e Innovación Educativa y 2das. Jornadas de Extensión Educativa “Ideas para una Nueva Educación en Patrimonio”. Institución: Bachillerato de Bellas Artes-UNLP. Eje Temático: Exposición de estado de avance de Proyecto de Investigación. Carácter: Expositor en colaboración. Tema: La función social del patrimonio a través de las experiencias desarrolladas en la orientación Códigos Socializados del BBA”  Duración: 1 jornada. Lugar y fecha: Pasaje Dardo Rocha. La Plata. 8 de octubre de 2008. 
Autor: Fabiana Carbonari.
Evento: “Semana de conferencias Día internacional de los monumentos y Sitios”. Actividad: Disertante. Institución: UNLP-Instituto Cultural del Gobierno de la Provincia de Buenos. Tema/Título: “Tres destinos. La Patria en ruinas”. Duración: Un encuentro. Carga horaria: 2 horas. Lugar y fecha: La Plata, Liceo Víctor Mercante, 15 de abril de 2009
Autor: Fernando Gandolfi
PUBLICACIONES
Libros:
Título: La Plata. Guías de Arquitectura Latinoamericana
Coautores: Fernando Gandolfi.
Editorial: Grupo AGEA, 
País: Argentina (Buenos Aires)
ISBN: 978-987-07-0409-6
Año de última edición: 2008
Otras ediciones: 
Número de páginas: 128
Capítulo de libro
Capítulo 5: El rascacielito, páginas 99 a 115. En colaboración con Eduardo Gentile, en: Historia de la telefonía en la Argentina- La central Defensa  Editado por Espacio Fundación Telefónica, Buenos Aires, 2006.  ISBN -10: 987-22870-4-x /  - ISBN- 13:978-987-22870-4-7
Historicismo/Eclecticismo, en Patrimonio Mundial - Obras y Movimientos en los siglos XIX y XX Arte Gráfico Editorial Argentina (AGEA), Buenos Aires 2006 (ISBN 950-782-917-2) Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile
Publicaciones en revistas 
“Regreso de las sombras. Paradojas de la conservación”.  Revista Guimat N° 47, marzo/abril de 2006 
“Historia de una ventana (la Historia en una ventana). Revista Guimat N° 47, marzo/abril de 2006. Autores: Ana Ottavianelli y Fernando Gandolfi
“La Arquitectura de los teléfonos blancos. El Neoacademicismo en La Plata, 1930-1955; en Revista Guimat N° 49 , agosto/septiembre de 2006
“La trama y el gesto. La Plata, 1882” -con E. Gentile- en revista Trampas de la comunicación y la cultura N° 49 dedicado a “La ciudad en la historia – Arquitectura, mapas, utopías y saberes para la reflexión urbana”.  Facultad de Periodismo y Comunicación Social / UNLP, noviembre de 2006. Págs. 8 a 16. Con referato .ISSN: 1668-5547
Características del material: Artículo en castellano con imágenes en L’Ordinaire Latino-américain Revista pluridisciplinaria fundada en 1974 y dedicada al análisis de cuestiones contemporáneas Améca Latina. Publicada en Toulouse (France) por el IPEALT (Instituto Pluridisciplinario para los Estudios sobre ’América Latina en Toulouse), la revista publica travajos de investigación de universitarios europeos y latino-americanas, predominantemente dentro del campo de las ciencias humanas y sociales.
.
Título del artículo: Tres destinos. La Patria en ruinas
Tema: El devenir histórico de tres edificios emblemáticos de fechas patrias argentinas: el Cabildo de Buenos Aires, la Casa de la Independencia, en San Miguel de Tucumán y la Casa natal de San Martín, en Yapeyú.
Autor: Fernando Gandolfi
Páginas: 16 páginas a numerar
Editorial: 
ISSN: a establecer
Fecha de publicación prevista: 2010
Publicaciones en diarios
Mapas de Arquitectura 1/ La Plata (Diario de Arquitectura Clarín). Autores: Fernando Gandolfi y Eduardo Gentile. Fecha de aparición: abril de 2006
Titulo: Aire Fresco para la Casa del Gobernador. Medio: Diario “El Día”. Lugar y fecha de edición: marzo de 2007. Autor: Fernando Gandolfi
“Los edificios de Valor patrimonial, escenarios de la vida pública platense”. Revista Tramas de la  comunicación y la cultura Nº 49. La ciudad en la historia. Arquitectura, utopías y saberes para la reflexión  urbana. Facultad de Periodismo UNLP. Noviembre de 2006. Pg. 45 a 51. Con referato.
Capítulos de libros
“Arquitectura italiana en la ciudad de La Plata. La Estación 19 de Noviembre, hoy Pasaje Dardo Rocha”. En Bachillerato de Bellas Artes. Ideas para una nueva educación II. Pág. 71 a 85. UNLP. La Plata. Mayo de 2007. ISBN 978-950-34-0417-1 . Con referato. 
“El registro sensible y la producción tridimensional en edificios de valor patrimonial”. En Bachillerato de Bellas Artes. Ideas para una nueva educación II. Pág. 115 a 121. UNLP. La Plata. Mayo de 2007. ISBN 978-950-34-0417-1. Con referato.
“Museos, bibliotecas, centros culturales, organismos oficiales y otros. Información útil” En GAL. Guías de Arquitectura Latinoamericana. Buenos Aires. P 119 a 125. Buenos Aires. 8 de Agosto de 2008. ISBN 978-987-07-0409-6. Con referato
Publicaciones digitales
Institución: UNLP-SEDICI Servicio de Difusión de la Creación Intelectual. www

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar".

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"sedici
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HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"ar. Tipo de documento: Presentación Académica. Power Point Identificación del documento: ARG-UNLP-PAC-0000000024-parte 4635. Título del documento: Seminario Patrimonio y Educación de Pregrado Universitaria. Autor institucional: UNLP. Descriptores: educación – evolución cultural – cultura – identidad.  Fecha de presentación: Diciembre de 2008. Origen: Argentina – UNLP – Prosecretaría de Asuntos Académicos.
Institución: UNLP-SEDICI Servicio de Difusión de la Creación Intelectual. www

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar".
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HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"ar. Tipo de documento: Presentación Académica. Imagen Corell. Identificación del documento: ARG-UNLP-PAC-0000000024-parte 4583. Título del documento: Difusión del Programa Patrimonio y Educación de Pregrado Universitaria-Afiche en colaboración. Autor institucional: UNLP. Descriptores: educación – evolución cultural – cultura – identidad.  Fecha de presentación: Diciembre de 2008. Origen: Argentina – UNLP – Prosecretaría de Asuntos Académicos.
Institución: UNLP-SEDICI Servicio de Difusión de la Creación Intelectual. www

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar".
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HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"ar. Tipo de documento: Presentación Académica. Word en colaboración. Identificación del documento: ARG-UNLP-PAC-0000000024-parte 4529. Título del documento: Programa Patrimonio y Educación en los Colegios de la UNLP. Autor institucional: UNLP. Descriptores: educación – evolución cultural – cultura – identidad.  Fecha de presentación: Diciembre de 2008. Origen: Argentina – UNLP – Prosecretaría de Asuntos Académicos.
Institución: UNLP-SEDICI Servicio de Difusión de la Creación Intelectual. www

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar".

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"sedici
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HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"ar. Tipo de documento: Presentación Académica. Word en colaboración. Identificación del documento: ARG-UNLP-PAC-0000000024-parte 4582. Título del documento: Algunas consideraciones finales. La transferencia a otros establecimientos educativos. Autor institucional: UNLP. Descriptores: educación – evolución cultural – cultura – identidad.  Fecha de presentación: Diciembre de 2008. Origen: Argentina – UNLP – Prosecretaría de Asuntos Académicos.
Institución: UNLP-SEDICI Servicio de Difusión de la Creación Intelectual. www

HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar".
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HYPERLINK "http://www.sedici.unlp.edu-ar"ar. Tipo de documento: Presentación Académica. Word. Identificación del documento: ARG-UNLP-PAC-0000000024-parte 4598. Título del documento: Aproximación a la problemática Patrimonio-Educación. Autor institucional: UNLP. Descriptores: educación – evolución cultural – cultura – identidad.  Fecha de presentación: Diciembre de 2008. Origen: Argentina – UNLP – Prosecretaría de Asuntos Académicos.
Responsable de programa institucional
Programa de Cooperación Consejo Científico del Consorzio Interuniversitario Italiano per l’Argentina (CUIA) co-financiación de iniciativas de cooperación interuniversitarias - Universidades italianas y Universidades estatales argentinas- para iniciativas de investigación y alta formación. Coordinador gral.: Prof. Arq. Mario Docci, Dipartimento di Rilievo Analisi e Disegno dell’Ambiente e dell’Architettura (R.A.D.A.AR) Facoltà di Architettura – Università di Roma “La Sapienza”. Coordinador en Argentina: Arq. Fernando F. Gandolfi. Proyecto seleccionado para su financiamiento: Presencia italiana en Argentina – Valoración y difusión Interactiva de los Bienes Histórico Arquitectónicos (Area temática de investigación 4). Universidades participantes: Cassino (Italia), Nacional del Litoral, Nacional de Rosario, Nacional de La Plata, Nacional de Mar del Plata (Argentina). Año: 2007
Participación en programas institucionales
Fernando Gandolfi es representante de la UNLP en el Programa Patrimonio de Macrouniversidades, Universidad Autónoma de Méjico UNAM, desde 2005  y continúa.
Convenios con otras instituciones
Miembro representante de la FAU/UNLP en la Comisión evaluadora de las propuestas para el proyecto de refuncionalización y explotación de la Unidad turística Hotel Provincial de Mar del Plata. Gobernación de la Pcia. de Buenos Aires. 2007
Municipalidad de San Antonio de Areco: Determinación del Centro histórico y Plan de manejo para su conservación y restauración 
1. (Análisis de las políticas municipales en materia de preservación y, en particular del marco normativo vigente.
2. Análisis del estado de situación actual del patrimonio arquitectónico y urbanístico de las localidades de San Antonio de Areco,  Dugan, Vía Lía, Vaggues y de los principales hitos del área rural.
3. Participación en la formulación de la Propuesta de Ordenamiento Territorial desde los aspectos que involucren a los recursos patrimoniales.
2005-2006
4. APORTES POTENCIALES: Desarrollar según el esquema siguiente:
4.1 Contribución al avance del conocimiento científico y/o tecnológico y/o creativo.
El trabajo propuesto implica un significativo avance en la elaboración de criterios de intervención en casos de bienes patrimoniales muy particulares en los cuales se cruzan perspectivas de distinta índole; desde aquellas referidas específicamente a los aspectos materiales de la obra en cuestión, hasta las vinculadas a la valoración del bien en tanto portador de significados (evidentes, a su vez, a partir de huellas físicas).
Entendemos que junto a otros trabajos –entre los cuales se destaca –en el ámbito local- el de 
La complejidad de este tipo de operaciones fue puesta de mani
4.2 Contribución a la formación de recursos humanos
Las contribuciones a la formación de recursos humanos a partir de la presente propuesta de investigación están orientadas tanto a los miembros del HITEPAC (Historia, Teoría y Praxis de la Arquitectura y la ciudad), como a los alumnos de grado y postgrado de las Facultades de Arquitectura y Urbanismo y de Bellas Artes de la UNLP.
En el caso de los primeros –investigadores, becarios y colaboradores del HiTePAC- su participación en los seminarios que se realizan periódicamente, exponiendo los avances de las distintas investigaciones-  es una instancia de neto corte formativo en términos de transmitir las motivaciones, discutir hipótesis de trabajo, explicar el desarrollo metodológico y mostrar resultados producidos.
Así la actividad desarrollada en el Instituto se proyecta a través de diversas formas en la docencia de grado y de postgrado, dada la afinidad entre los temas de investigación y los contenidos pertinentes a esos niveles de enseñanza. Respecto al grado, en función de la realización de trabajos prácticos en el Taller Vertical de Historia de la Arquitectura referidos al estudio y análisis de obras, conjuntos y sectores urbanos de la ciudad de La Plata, las aproximaciones metodológicas y los datos aportados, tanto por las investigaciones realizadas como por la que se encuentra en curso y por la propuesta, resultan de vital importancia. 
Esta actividad se complementa con el desarrollo de actividades extracurriculares en el grado, tales como el dictado del seminario “Introducción a la teoría y práctica de la conservación y la restauración del patrimonio arquitectónico y urbano”, durante 2005 y 2007, organizado por el Centro de Estudiantes y la Secretaría de Extensión universitaria de la FAU/UBA. 
Asimismo, la experiencia desarrollada en el Taller Vertical N° 6 de Arquitectura de la FAU/UNLP, se enlaza en forma directa con los contenidos de la investigación, ya que “la orientación propuesta para la formación profesional implica el desarrollo de habilidades y la integración de conocimientos para intervenir con solvencia en un medio con preexistencias ambientales y arquitectónicas significativas. Entendemos que la intervención sobre estructuras arquitectónicas y urbanas preexistentes es una orientación antes que una especialidad. 
[…] Cada vez es más habitual que los problemas que se plantean a los arquitectos estén relacionados con estructuras preexistentes en un medio ya consolidado, poblado de referencias (y condicionamientos). Asimismo se han convertido en un problema habitual para los arquitectos las acciones de reciclaje, refuncionalización y restauración de obras de arquitectura que cumplieron –en términos programáticos, funcionales o materiales- un primer ciclo de vida. Esta inclusividad no sólo responde a un punto de vista patrimonialista “a secas”, sino que se hace necesaria a partir de perspectivas inherentes al aprovechamiento y a la racionalización de los recursos –tanto públicos como privados- y a la responsabilidad social de la Arquitectura.”
Por último, cabe señalar que la exposición de parte de los resultados obtenidos en el desarrollo de la investigación podrán incorporarse a la formación de docentes de otros niveles de enseñanza; tal como aconteció con las actividades de difusión de temas vinculados a obras de interés patrimonial destinadas a docentes de los niveles EGB y Polimodal, realizados en el marco de jornadas de capacitación durante 2005.
Por su parte la línea de investigación propuesta tiene relación directa con los contenidos generales de la Maestría en conservación, restauración e intervención del patrimonio arquitectónico y urbano –dirigida por F. Gandolfi y en cuyo desarrollo participan distintos integrantes del equipo propuesto- y, en particular, con Seminarios específicos de los módulos 1, 2 y 3, a saber:
MODULO 1 > Seminario 1: Teoría e historia de la conservación y restauración del patrimonio urbano y arquitectónico, Seminario 2: Metodologías de análisis histórico, Seminario 3: Historia de la Arquitectura argentina y latinoamericana, Seminario 5: Metodologías de relevamiento, catálogo e inventario y técnicas de registro y documentación, Seminario 6: Problemas de Ciudad y Patrimonio
MODULO 2 > Seminario 7: Morfología urbano-arquitectónica e historia, Seminario 8: Análisis lingüístico y tipológico, Seminario 9: Aspectos técnicos y estructurales del proyecto de intervención, Seminario 10: Proyecto de intervención arquitectónica, Seminario 12: Aspectos normativos y gestión de obras patrimoniales.
MODULO 3 > Seminario 13: Patologías constructivas de edificios históricos, Seminario 14: Innovación tecnológica en obras históricas, Seminario 15: Patrimonio arqueológico y proyecto museográfico, Seminario 16: Monumentos históricos nacionales y Sitios de Memoria, Seminario 17: Proyecto de intervención arquitectónica II. 
4.3 Transferencia prevista de los resultados, aplicaciones o conocimientos derivados del proyecto (si corresponde)
La investigación propone el tratamiento de un tema de insipiente significación en nuestro medio y representará, por tanto, un importante aporte a la discusión que en torno al mismo se desarrolla. Qué conservar y cómo intervenir en obras que guardan huellas y marcas concretas del trágico pasado reciente de nuestro país constituyen preguntas abiertas en torno a un problema complejo y con múltiples lecturas.
Los resultados de la investigación podrán, por tanto, volcarse al conocimiento general del tema en distintas instancias.
Por otra parte, al formar parte de la problemática patrimonial, los resultados podrán ser insumo en distintos niveles de enseñanza, a través de distintas iniciativas. En este sentido, cabe señalar particularmente desde los programas institucionales de formación en el tema patrimonio a nivel de primera y segunda enseñanza que se motorizan desde la UNLP, como así también en otros del área de Extensión Universitaria. Tal es el caso de la formación de adultos mayores, experiencia en la cual participa el Director del proyecto a partir del desarrollo de un curso. 
Por último, cabe señalar que buena parte de lo producido constituirá un aporte a la información que la Asociación Anahí (presidida por “Chicha” Mariani, fundadora de Abuelas de Plaza de Mayo) dispondrá a fin de difundir la historia y significación de la Casa.
5. PLAN DE TRABAJO: Desarrollar, en un máximo de 4 (cuatro) carillas. Enumerar las tareas especificando su ubicación temporal. (Cronograma)
	                    PRIMER AÑO
	                      SEGUNDO AÑO                         

	1. Recopilación y sistematización de información primaria y secundaria
	1. Análisis de los principios teóricos que orientan la intervención 

	2. Relevamiento del estado actual de la Casa
	2. Relevamiento de la obra intervenida

	3. Análisis de la bibliografía específica
	3. Análisis de los resultados de la intervención

	4. Producción Informe parcial
	4. Producción del Informe final


6. RECURSOS HUMANOS INTERVINIENTES: (Se considerarán integrantes del proyecto si  presentan el informe correspondiente según la normativa, de lo contrario serán dados de baja automáticamente)
Desarrollar según el esquema siguiente: 
6.1 DIRECTOR
- Apellido y Nombres: GANDOLFI, Fernando Francisco
- Cargo/s: Profesor titular
- Dedicación/es: Exclusiva
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: Arquitectura y Urbanismo
- Universidad: Nacional de La Plata
- Categoría docente – investigador: I
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Título: Arquitecto
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 16
- otros proyectos en los que interviene (título y director): LA VIDA DE LOS EDIFICIOS II. Transformaciones y devenir histórico de la arquitectura pública producida entre 1898 y 1955 por la Dirección General de Arquitectura del Ministerio de Obras Públicas de la Nación. Director: Eduardo C. Gentile
6.2 CODIRECTOR
- Apellido y Nombres: 
- Cargo/s: 
- Dedicación/es: Exclusiva
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: 
- Universidad: 
- Categoría docente – investigador: 
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Título: ARQUITECTO
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 
- otros proyectos en los que interviene (título y director):
6.3 INVESTIGADORES FORMADOS
- Apellido y Nombres: OTAVIANELLI, ANA MARIA
- Cargo/s: PROFESOR ADJUNTO
- Dedicación/es: SEMIEXCLUSIVA
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: ARQUITECTURA Y URBANISMO
- Universidad: NACIONAL DE LA PLATA
- Categoría docente – investigador: IV
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Título: ARQUITECTO
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 4
- otros proyectos en los que interviene (título y director): ninguno
- Apellido y Nombres: LOYOLA, OMAR IGNACIO
- Cargo/s: PROFESOR ADJUNTO
- Dedicación/es: SEMIEXCLUSIVA
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: ARQUITECTURA Y URBANISMO
- Universidad: NACIONAL DE LA PLATA
- Categoría docente – investigador: IV
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET): 
- Título: ARQUITECTO
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 4
- Otros proyectos en los que interviene (título y director): "Arqueología de la contemporaneidad. Cultura del espacio y cultura política en la ciudad rioplatense (1966-2001)". Director: Fernando Aliata
6.4 INVESTIGADORES EN FORMACIÓN
- Apellido y Nombres: VILLANUEVA, Martín
- Cargo/s: Ayudante de Curso Diplomado
- Dedicación/es: Simple
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: Arquitectura y Urbanismo
- Universidad: Nacional de La Plata
- Categoría docente – investigador: 
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Título: Arquitecto
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 4
- otros proyectos en los que interviene (título y director): ninguno
- Apellido y Nombres: CALABRESE TELLO; Julieta
- Cargo/s: Ayudante de Curso Diplomada
- Dedicación/es: Simple
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: Arquitectura y Urbanismo
- Universidad: Nacional de La Plata
- Categoría docente – investigador: 
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Título: Arquitecta
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 4
- otros proyectos en los que interviene (título y director): ninguno
6.5 TESISTAS, BECARIOS
6.6 COLABORADORES (Docentes ad-honorem / adscriptos, profesionales sin cargo docente y alumnos avanzados(*) -podrán adeudar hasta seis (6) asignaturas de su Plan de Estudios-).
En cada caso especificar:
- Apellido y Nombres: 
- Cargo/s: 
- Dedicación/es: a/h
- Facultad o Escuela Superior a la que pertenece: ARQUITECTURA Y URBANISMO
- Universidad: NACIONAL DE LA PLATA
- Categoría docente – investigador: 
- Cargo en la Carrera del Investigador (CIC - CONICET)
- Beca en curso: 
- Título: arquitecto
- Dedicación en este proyecto en horas por semana: 
· otros proyectos en los que interviene (título y director): 
· participación en horas semanales en cada proyecto: 
	Código
	Título del proyecto
	Director
	Período
	Dedicación
en horas por semana

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


- Agregar el Curriculum vitae normalizado de los miembros del proyecto (Director, Codirector e integrantes)
(*)En el caso de los alumnos avanzados deberán especificar las asignaturas que adeudan para la obtención del título.
7. EQUIPAMIENTO Y/O BIBLIOGRAFIA: Desarrollar  según el esquema siguiente:
4 PC PENTIUM 2. Intel MMX ,128 Mb RAM, 800 Mhz. HD: 19 Gbytes. Grabadora CD 8 x 4 x 32. Costo: $ 2.990. (Ambas unidades se encuentran conectadas a Internet a través del CESPI).
Scanner HP G2710. Costo: $ 450 
1 Impresora Hewlett Packard deskjet 9300. Costo: $ 745
1 Impresora Laser Jet Hewlett Packard 6L. Costo: $ 450
1 Impresora Laser Jet HP 2600n. Costo: $ 1300
2 Cámaras digitales Nikon Coolpix con Memory Stick 4 Gb y 1 batería adicional de 180 minutos. Costo: $ 4.200
Equipamiento de estudio: 3 estanterías, 2 cajoneras, 2 mesas, 2 tableros y 2 planeras, lámparas, 14 sillas. Costo: $ 910
Lugar de trabajo HITEPAC: 100 m2.
En todos los casos el estado de conservación es bueno.
7.2 Necesario: Enumerar el equipamiento indispensable para la realización del proyecto que no se posee y costo aproximado.
Sería de gran utilidad -si bien no se considera indispensable- contar con una computadora Laptop 766 Mhz, 6 Gb, 64Mb, CD Rom de 24 X, HPA de 12.1" (valor $ 3.580) 
7.3 Fuentes de información disponible y/o necesaria.
Archivo General de la Nación
Archivo documental producido por la Comision Nacional sobre la Desaparición de Personas (CONADEP), en custodia en el Archivo Nacional de la Memoria, que funciona en el ámbito de la Secretaria de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos.
Archivo personal de “Chicha” Mariano
Archivo de la Asociación Anahí
Archivo de la Comisión Provincial por la Memoria
Archivo de la Dirección de Obras Particulares de la Municipalidad de La Plata
Archivo diario “El Día” de La Plata
Biblioteca Pública de la UNLP
Biblioteca de la Facultad de Humanidades de la UNLP
Biblioteca de la Facultad de Periodismo de la UNLP
Biblioteca de la Facultad de Arquitectura y Urbanismo de la UNLP
Diarios, revistas y publicaciones periódicas de la época.
Bibliografía
AA. VV., Palazzo Belgiojoso a Castello. Il rilievo come strumento di conoscenza, catalogo della mostra, Cattaneo editore, Oggiono-Lecco 1998.
AAVV.: Curso de Rehabilitación. Colegio de Arquitectos de Madrid. Madrid.
AAVV: Adaptación de estructuras arquitectónicas obsoletas; el concepto de restauración en la dialéctica del proceso del diseño. Montevideo : Facultad de Arquitectura, 1997
AAVV: El concepto de restauración en la dialéctica del proceso de diseño. Editorial tradinco. 1997. Montevideo. 
AAVV: Scuola di specializaazione per lo studio ed il restauro dei monumenti. Università degli studi di Roma "La Sapienza". Bonsignori Editore. Diversos Instrumentos. 1995-1999. Roma.
ALCOBA, Laura: La casa de los conejos. París: Gallimard, 2007 – Buenos Aires: Edhasa (Traducción Leopoldo Brizuela), 2008.
ALIATA, Fernando: Museos en la Argentina. Las alternativas históricas de un espacio residual en 47 al Fondo Nº 1 (Septiembre 1997)
AMOROSO, Giovanni G.: Trattato di scienza della conservazione dei monumenti - Etica della conservazione, degrado dei monumenti, interventi conservativi, consolidanti e protettivi, Editore: Alinea Editrice s.r.l.,Collana: Manuali, 2002
ANDREOZZI, L;  RESTUCCIA, F: Dal rilievo dell’immagine all’immagine del rilievo, Dipartimento di architettura e urbanistica, Documenti, 13, Catania 1995.
ARIAS Incolla, Maria; Bozzano, Jorge: Paisajes Culturales. Un enfoque para la salvaguarda del patrimonio. CICOP. Bs. As. 2000. 
ARJONA, Marta: Patrimonio Cultural e Identidad. Edith. Letras Cubanas La Habana. Cuba 1995 
BENEDETTI, Sandro: Letture di Architettura. Multigráfica Editrice. 1987. Roma.
BERRIOS DIAZ, Salvador. Conservación de Monumentos y zonas monumentales. México Ed. G. Gilli 1976. 
BEZOARI, G., MONTI, C., SELVINI, A.: Misura e rappresentazione, Casa Editrice Ambrosiana, Milani, 2001
Biodeterioro de monumentos históricos de iberoamérica. La Plata: UNLP, 2000
BRANDI, Cesare: Teoría del restauro. Alianza, Madrid. 
BROLIN, Brent: La arquitectura de integración; armonización entre edificios antiguos y modernos. Barcelona: CEAC, 1984
BUSTAMANTE, Alberto Humanes: Intervención en el patrimonio arquitectónico. Instituto de Conservación y Restauración de Bienes Culturales. 1990. Madrid. 
CAPITEL, Antón: La continuación de lo antiguo. Proyectos de rehabilitación. M.O.P.U. Madrid 1985 
CAPITEL, Antón: Metamorfosis de monumentos y teorías de la restauración. Alianza, Madrid, 1988.
Capitolato speciale di appalto per il rilevamento architettonico a fini di restauro. Roma : Kappa, 1994
CARBONARA, Giovanni: Restauro dei monumenti. Guida agli elaborati grafici, Roma 1985.
CASARES-TORRESI-PELAYO-VIZIOLI-VAZQUEZ: Casa de Gobierno, Buenos Aires : Acciones para respetar un monumento vivo. Rehabilitación, refuncionalización del conjunto Casa de Gobierno. en Revista de Arquitectura [SCA] Nº 189 (julio 1998)
CASTRO VILLABA, ANTONIO: Historia de la construcción arquitectónica. Ediciones UPC (Universidad Politécnica de Catalunya), Barcelona, 1995 (*)
CESCHI, Carlo: Teoria e storia del restauro. Roma: Mario Bulzoni Editore, 1998. 
CHANFON OLMOS, Carlos. Fundamentos de la restauración. México UNAM. 1983. 
COLAVERA, José y FERNÁNDEZ CANOVAS, Manuel Curso de rehabilitación: “La estructura”. Ed. Colegio oficial de Arquitectos de Madrid. Curso.
COLLADO, Gabriel López: Ruinas en construcciones antiguas. Causas, consolidaciones y traslados.. Editorial Mijan. 1976. Madrid.
Conservazione, restauro, riuso. Número dedicado al reciclaje, restauro y conservación arquitectónica en Casabella Nº 636 (julio-agosto 1996). 
DOCCI, M.; MAESTRI, D.: Manuale di rilevamento architettonico e urbano, Laterza, Bari, 1994
DOCCI, Mario e MAESTRI, Diego: Storia del rilevamento architettonico e urbano, ed. Laterza, Bari 1993.
Donda, Victoria: Mi nombre es Victoria, Buenos Aires: Sudamericana, 2009.
Dossier: “Un rilievo per il restauro?” , en “Tema”, n. 3-4, 1996. DEZZI  BARDESCHI,  M.: Restauro:  punto e  da  capo. Frammenti  per una (impossibile ) teoría. Milán: F. Angeli, 1991.
Feierstein, Daniel: El genocidio como práctica social. Entre el nazismo y la experiencia argentina.  Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 2008.
Feld, Claudia – Stites Mor, Jessica (compiladoras): El pasado que miramos. Memoria e imagen ante la historia reciente.  Buenos Aires: Paidós, 2009.
FERNANDEZ, Roberto: Obra del tiempo. Buenos Aires: Concentra, 2008.
Garzón, Baltasar y Romero, Vicente: El alma de los verdugos, Madrid: RBA Contemporánea, 2008.
GNEMMI, Horacio: Puntos de vistas en la conservación del patrimonio, Córdoba: Eudecor, 1997. 
GONZALEZ VARAS, IGNACIO: Conservación de bienes culturales. Teorías, historia, principios y normas. Madrid: Cátedra, 1999.
GRAZIANI, Pietro: Patrimonio architettonico. Aspetti di tutela e organizzazione, Roma: Multigrafica Editrice, 1987. 
HEYNMANN, Jacques: Teoría, historia y restauración de estructuras de fábrica. Madrid: CEHOPU, 1996. 
HILGER, Carlos: “Patrimonio histórico, su revitalización: Programa de transformación para revertir el estado de deterioro de obras con valor patrimonial. Reseña de teorías y experiencias”, en Summa+ Nº 39 (octubre-noviembre 1999) 
Intervenciones en el patrimonio arquitectónico (1980-1985). Madrid: ICRBC, 1990
IPPOLITI, Elena: Rilevare, Roma: Kappa, 2001.
Jelin, Elizabeth – Langland, Victoria: Monumentos, memoriales y marcas territoriales, Siglo XXI, España, 2003.
Lanusse, Lucas: Montoneros, El mito de sus 12 fundadores, Buenos Aires: Ediciones Vergara - Grupo Zeta, 2005
MAESTRI, Diego e MEZZETTI, Carlo (a cura di), Emergenza Rilievo. Applicazioni di metodi operativi al rilevo per la valorizzazione e il restauro dei Beni Architettonici e ambientali, voll. II, ed. Kappa, Roma 1999-2001.
MARINO, L.: Il rilievo per il restauro, Hoepli, Milano
MARTÍ ARIS, Carlos: Las variaciones de la identidad. Barcelona: Del Serval, 1992.Memoria Abierta: Memorias en la Ciudad. Señales del terrorismo de Estado en Buenos Aires. Buenos Aires: Memoria Abierta, 2009
MEZZETTI, Carlo (a cura di), La rappresentazione dell’architettura. Storia, metodi, immagini, ed. Kappa, Roma 2000. 
MIGONE RETTIG, Jaime - PIROZZI VILLANUEVA, Antonio: Conservación del patrimonio cultural : cartas y recomendaciones internacionales. S. de Chile : CONPAL, 1999.
MUSSO, S: Recupero e restauro degli edifici storici. Guida pratica al rilievo e alla diagnostica, EPC, maggio 2004, Collana: Quaderni per la progettazione
Oberti, A. y Pittaluga, R. “Temas para una agenda de debate en torno al pasado reciente”, en Políticas de la memoria, Nº 5 (2005), Buenos Aires, pp. 9-14. 
Panceira, Lalo: Dar la vida. La resistencia en la casa de la calle 30. La Plata: Editorial de la campana, 2006.
PICCIRILLI, Carmen: Consolidamento critico e sue premese storico-strutturali. Roma : Bonsignori, 1996.
Pittaluga, R. y Oberti, A.: Memorias en montaje. Escrituras de militancia y pensamientos sobre la historia. Buenos Aires: El cielo por asalto, 2007. 
Premio Nacional a la Mejor Intervención en el patrimonio edificado; concurso SCA 1996, Bs.As. Restauraciones: Casa Rosada; Sala de conferencias-Palacio de Correos-Teatro Español de Azul-Embajada de Francia-Edificio Cenaresco-Av. de Mayo y Perú en: Revista de Arquitectos [SCA] Nº 182 (Año 1996)
Prevención y protección del patrimonio cultural iberoamericano del biodeterioro ambiental; memorias. La Plata: Buro, 2001.
Ramos Padilla, Juan Martín: Chicha, la fundadora de Abuelas de Plaza de Mayo. Buenos Aires: Agebe, 2006 
RIEGL, Alois: El  culto  moderno a los monumentos. Caracteres  y  origen. Madrid: Editorial Visor, Colección La Balsa de la Medusa, 1988.
Rivista Disegnare. Idee. Immagini. Rivista semestrale del Dipartamento di Rappresentazione e Rilievo. Università degli Studi di Roma "La Sapienza". Diversos Números. 1995-2009. Roma.
SESSA, Emilio Tomás: Edificio Palacio Nacional de El Salvador: proyecto de recuperación, restauración y adecuación a nuevos usos como centro cultural y museo. El Salvador : F.A.C.H., 1993
Strutturazione dei dati delle schede di procatálogo: beni architettonici e ambientali. Roma: ICDD, 1992
SCAROCCHIA, S.: Alois Riegl: teoria e Prassi della Conservazione dei Monumenti.  Bologna: Accademia Clementina, 1995. 
Temas de Patrimonio Cultural I y II. Comisión para la Preservación del Patrimonio Histórico, Cultural de la Ciudad de Buenos Aires. Eudeba, 1997-1999. Buenos Aires. 
Vezzetti, Hugo: Sobre la violencia revolucionaria. Memorias y olvidos. Paidós: Buenos Aires, 2009.
8. PRESUPUESTO DEL PROYECTO 
8.1 Costo mínimo global necesario para llevar a cabo el proyecto 
Primer año: 

5.700 $ (30 % de lo solicitado)

Segundo año:

6.000 $ (30 % de lo solicitado)
8.2 Fondos/Recursos disponibles 
	Monto
	Fuente
	Resolución

	----
	----
	----


8.3 Fondos/Recursos en trámite
No
8.4 Explicitar la factibilidad del plan de trabajo propuesto con los recursos disponibles, en caso de no recibir financiamiento.
	Obviamente, la falta de financiamiento incidiría desfavorablemente en varios aspectos del proyecto, ya que limitaría la posibilidad de adquisición de material bibliográfico, el mantenimiento del equipo disponible y su necesaria renovación y actualización,  la obtención de copias de material documental y, particularmente, restringiría la participación de los distintos miembros del equipo en eventos de la especialidad a fin de mostrar y abrir al debate los resultados parciales del proyecto. Asimismo, se descartaría la posibilidad de producir material editado, tanto de los resultados parciales como del informe final.



9. PRESUPUESTO ESTIMADO PRELIMINAR (SUBSIDIO EROGACIONES CORRIENTES - UNLP) 
Los fondos que puedan asignarse al presente proyecto serán exclusivamente utilizados para su realización de acuerdo con los objetivos y el plan de trabajo que constan en la presente solicitud.
	DESCRIPCIÓN / CONCEPTO
	IMPORTE
2010
	IMPORTE
2011

	Bienes de consumo
	 $  4.000
	 $ 10.000

	Servicios no personales (viáticos, pasajes, etc.)
	 $  3.000
	 $   5.000

	Equipamiento y bibliografia
	 $  5.000
	 $  3. 000

	Equipamiento cientifico especificos
	 $  1.500
	 $      500

	Equipo de computación 
	 $  5.000
	 $   1.000

	Otros 
	 $     500
	 $      500

	Total
	 $ 19.000
	 $ 20.000


 
 


La información que detallo en esta solicitud es exacta y tiene carácter de DELARACION JURADA








.....................................................
FECHA:    20 /08/2009





Firma del Director del Proyecto
10. AVAL DE LA UNIDAD ACADEMICA: De ser acreditado el presente proyecto se deja constancia que esta Unidad Académica otorga su conformidad para su realización en el ámbito de la misma.
FECHA:     /      /





    Firma y Sello
� Silvestri, Graciela et alt.: “Memoria del Centro Cultural Gabriela Mistral” en Concurso internacional para la restauración y refuncionalización del edificio “Diego Portales” en santiago de Chile. 2do. Premio.: Estudio B4FS, 2007.


� La Maestría en conservación, restauración e intervención del patrimonio arquitectónico y urbano,  dirigida por F. Gandolfi, fue creada a partir de un convenio con dicha universidad italiana.


� El 17 de abril del corriente año, la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación -con el auspicio de la Task Force for Internacional Cooperation on Holocaust Education- realizó un Seminario sobre los museos de la memoria del holocausto.  El encuentro trató sobre la experiencia de gestión de sitios y museos de memoria del holocausto y contó con las exposiciones de Teresa Swiebocka, del Museo Estatal Auschwitz-Birkenau, Polonia; Irit Abramski, del Museo Yad Vashem, de Jerlusalem; Robert Kuwalek, del Museo Estatal Majdanet, Polonia y Yariv Lapid, del Memorial de Mauthausen, Austria. Se abordaron las experiencias y metodología de trabajo entre responsables y profesionales a cargo de la gestión de sitios de la memoria que funcionan en espacios donde tuvieron lugar prácticas de genocidio. 


� 
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